

纪念抗战胜利，华人踊跃行动——用和平钟声传递华人心声

杨宁 聿韞婧

2015年是抗日战争胜利70周年。在刚刚过去的7月，海内外纪念抗战胜利活动铺天盖地而来。海外华人身在外，却情系祖国。他们用声音和行动向世界宣告：牢记历史，勿忘国耻。

发声海外，抒发情怀

“勿忘国耻，珍爱和平”，“打倒日本帝国主义”，“反对新安保法”，8月11日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，一队身着白色纪念衫的华人，手举条幅，高喊口号。他们穿行街头，呐喊响彻云霄。此次由塞尔维亚侨界举办的集会游行吸引了近200名在塞华侨华人、媒体及各界友人参加。

不久前，在巴西首都圣保罗，华人也表达着前事不忘，后事之师的情怀。在圣保罗举办的抗战胜利70周年纪念大会上，93岁的抗战老兵罗大成讲述着抗战经历。讲到动情处，他几度哽咽。罗大成告诉年轻人，“要弘扬伟大的抗战精神，团结一致，为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。”

“一批又一批的热血华侨青年脱下西装革履，离开温馨的家庭，漂洋过海，回到战火纷飞的祖国。他们穿上戎装，加入抗日救国的行列，为世界反法西斯战争的胜利做出了巨大贡献。”巴西中国退伍军人联谊会会长邱先权在会上说道。该协会为此次活动的主办方之一。

口口相传，才见真意。新西兰华人王建京选择写文章传递心声。“我父亲就是在这民族危亡时刻，投身抗日战场，为抵抗日本侵略者浴血奋战。他多次与死神擦肩而过，为中华民族的抗战事业血洒疆场。”通过新西兰中华新闻通讯社这个平台，王建京表达着对英雄父辈的敬仰之情。

在这个抗战纪念季，海外华人喊出了内心最真实的声音。无论是摇旗呐喊或是娓娓道来，这些形式背后都埋藏着一颗颗温暖的心。它们为祖国屈辱的历史而愤懑，为繁荣稳定而自豪，为发展前景而振奋。

华人捐赠，大爱无限

博物馆成为纪念抗战活动的一大据点。华人们看

准了博物馆的宣传作用，把它做得有声有色。

不久前，美国南加州世界广东同乡会会长陈灿培向广州华侨博物馆捐赠了409件（套）华侨史料。其中包括1940年美国联合抗日后援会《救国债券》、《美金义捐收据》等华侨抗战史料，也有19世纪到20世纪初，美国华侨证件、证章、纪念章、明信片、漫画、报纸、杂志、邮票等资料和实物。每件小藏品都是海外华侨发展史的一个缩影，背后充满故事。捐赠者陈灿培希望，通过回顾历史，提高新一代美国华侨华人对抗战历史的认识。

除了将宝贝送给国内博物馆，华人们也积极筹建海外博物馆。美籍华人方李邦琴在纽约唐人街拥有一座将近1000平方米的建筑。今年她决定捐赠这座建筑作为抗日战争纪念馆，于8月15日揭幕。这座建筑意义非凡，它是中国内陆以外第一个抗战纪念馆。

对于抗战，方李邦琴有着切肤的痛苦记忆。1937年7月7日，日本侵略者制造了震惊中外的卢沟桥事变，中华民族投入全面抗战，方李邦琴当时2岁。她记得，5岁那年，3个哥哥决意中断高中或大学学业，志愿参军。她记得，妈妈拉着哥哥试图劝阻：“不要去，不要去……”她记得，抗战时期最响亮口号之一是“一寸山河一寸血，十万青年十万军！”

在筹建过程中，文物捐赠工作也在持续进行。华人们慷慨地拿出自己收藏多年的宝贝，捐赠给这座特殊的博物馆，其中包括美国飞虎队历史委员会捐赠的战时文物。

镌刻历史，时刻警惕

8月11日上午，柏林上空回荡着低沉的钟声。“起来！不愿做奴隶的人们……”此时耳边响起了《义勇军进行曲》。在德国首都柏林也举办了世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

这口钟名为“波茨坦和平钟”，是华侨华人集资建造的。钟身刻有中、英、德3种语言刻着铭文。当钟声响起，人们听到和平的声音。真相如钟永存，和平如钟永固。这声音告诉我们，违反《波茨坦公告》的行为不得人心。

1945年7月17日，英、美、中3国首脑和外长在柏林西南波茨坦举行会议。会议期间，3国首脑讨论



波茨坦和平钟 来源：中国经济网

了结束对日作战的条件和有关对日本战后处置的方针，并通过一项由美、英、中3国代表签署的决议，即《波茨坦公告》。

“我们的近邻”应以德国为榜样，对自己给中国和亚洲其他国家和人民造成的巨大战争灾难和创伤进行深刻反省，以实际行动维护战后国际秩序，真正走和平之路。”中国驻德国大使史明德在会上说。

国务院侨办副主任谭天星在会上表示，我们要加倍珍惜中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利带来的长久和平。然而70年后的今天，随着历史的渐渐远去，有的国家忘记了伤痛，出现了否定历史、美化侵略、企图军国主义分子翻案的逆流，这值得引起爱好和平的世界人民的高度警惕。

纪念在二战中牺牲的海外中文报刊工作者

郭招金

包括海外华侨在内的中国各族人民，在国际反法西斯斗争中为夺取最后胜利做出了巨大的贡献，当时仅海外中文报刊工作者中就有几十人付出生命的代价。

日本帝国主义在策划侵略中国时，同时显露出侵占南洋各国的狼子野心。1940年7月，日本提出“大东亚共荣圈”。当时南洋地区华侨1100万，中文报刊100家。南洋华侨对日本的南侵野心早有警惕。1940年11月27日，由陈嘉庚创办的新加坡《南洋商报》发表社论称：“南进是日本既定国策，今后国际形势的演变，只要稍稍有利于它采取进一步行动，它是不会放过机会的。”

事态发展果然如此。1941年12月7日，日本偷袭珍珠港，同时大举出兵南侵，数月内，香港、泰国、马来亚、菲律宾等相继沦陷。

日本南进给东南亚各国人民和华侨带来浩劫。华侨遭遇祖国被蹂躏的痛苦，出钱出力支持祖国抗战，备受日军嫉恨。日军在占领菲律宾和新加坡之后展开针对华侨的大屠杀。据华侨史专家估算，仅新加坡被日军屠杀的华侨就达3万人左右。

南洋中文报刊，是日军的重点打击对象。早在“七·七事变”前，日本已派出大量情报人员对东南亚的人文环境、华侨社团、中文报刊等情况进行详细调查，并在1939年形成“极秘”内部工作手册，名为《南洋华侨有力者名簿》。从该“名簿”中，世人得以知道日本侵略东南亚的种种内幕。

日本南侵后，几乎所有中文报刊都被停刊或主动停刊。后来很多报人转入地下办报，坚持抗日斗争。日军登陆后，数千名中文报刊工作者成为日军追杀对象。一些人为了抗击日本侵略者，为国际反法西斯战争付出了宝贵生命。

菲律宾于1942年1月2日失陷，1万名华侨遇难。菲律宾发行量最大的中文日报是《华侨商报》。在菲律宾失陷当天，商报社长于以同等人被捕。日军占领菲律宾之时，于以同将报纸停刊。日军胁迫《华侨商报》复刊充当日军的宣传工具，于以同严词拒绝。1942年，于以同在华侨义山从容就义。

在泰国，曼谷《中原报》创办人蚁光炎，因积极组织宣传抗日早已上了日本黑名单。1939年11月21日晚，被日本特务指令汉奸刺杀，年61岁。当时，《新华日报》发表社论称赞他“素为华侨所敬仰，抗战以来，贡献甚大”。

1941年12月19日，日军登陆马来西亚槟城。孙中山创办的《光华日报》被占领，所有文件被毁。1942年2月，日军占领雅加达，数千名华侨遇难，许多中文报人被关押，其中望加锡《华侨日报》记者李莫成被捕后遭杀害。

作家郁达夫同样为抗日战争作出了贡献。郁达夫于1938年到新加坡组织抗日宣传工作。1941年新加坡失陷后，郁达夫到荷属苏门答腊岛躲避，后来身份暴露。在逃途中，郁达夫写诗明志，其中有句：“长歌正气重来读，我比前贤路已宽。”1945年8月15日，日本宣布投降，日本宪兵仍对他下了毒手。新中国成立后公布的第一批烈士名单中，就包括郁达夫。毛泽东主席亲自签名给郁达夫家属颁发了革命烈士证书。

今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。让我们向为捍卫人类正义事业而献身的海外中文报刊工作者表示最崇高的敬意！

全球华人中华才艺(体育)大赛在京开幕

8月11日，“文化中国·2015年全球华人中华才艺(体育)大赛”在北京奥林匹克体育中心举行开幕式。来自全球48个国家和地区的400余位华侨华人参赛者将与国内选手同台竞技。本次大赛是国务院侨办第一次在北京举办的大型综合类体育比赛，由国务院侨办联合国家体育总局、北京市政府共同举办。图为开幕式文体表演《雏鹰展翅》。张勤摄 中新社发

华裔小选手 赛场展英姿

崔一非

华裔运动员在国际体育赛事中一向表现不俗，自2010年林书豪成为首位进入NBA的美籍华裔球员以来，越来越多优秀的华裔选手在运动竞技场上崭露头角，受到世界瞩目。

近日，15岁的华裔空手道世界冠军田好倩在“全美跆拳道协会”比赛中大获全胜，获得了“创意空手道”、“创意器械”和“极限空手道”三个项目的金牌。迄今为止，她已经收获了17枚空手道冠军奖牌。而今年4月在罗德岛举行的全美空手道比赛中，她还荣膺“最有价值运动员”称号。这个华裔小姑娘虽然看上去尚且稚嫩，却拥有丰富的大赛经验，在各项比赛中成绩斐然。她6岁开始学习跆拳道，11岁开始加练空手道，很早就表现出了跆拳道和空手道等运动项目上的天赋。2011年，年仅11岁的她一举在“全美跆拳道协会”世界冠军赛中囊括了11-13岁年龄组四块冠军奖牌。而她不仅在运动比赛中硕果累累，在学校里也一直保持着全A的成绩。田好倩自小生长在美国，却可以讲一口流利的中文。她曾说自己对中国武术很感兴趣，希望在大学之后学习中国武术。

近年来，华裔选手接连在国际运动比赛中大放异彩。2013年在全美跆拳道锦标赛中，8岁华裔小选手洪一安代表美国新泽西州出战，连胜三名对手，获得了8至9岁25.1-30公斤级男子组金牌。这个初出茅庐就有不凡表现的少年从6岁起就在位于李堡的联合跆拳道中心学习跆拳道，每天跟随父亲训练，获得了无数比赛的金牌与奖杯，包括新泽西和纽约两州的预选赛金牌。

而作为“90后”的张本天杰则在2014年作为日本首位华裔运动员入选了20人大名单参加男篮亚洲杯。他从小就展现出了篮球上的天赋，初中时已经在爱知县小有名气。在2008年亚青赛上，他人选了日本青年队，也成为了日本青年队首位华裔球员。在该届亚洲杯的第二场小组赛中，张本天杰拿下了10分，也打出了这次比赛以来的最佳表现。

越来越多的青年华裔体育明星在国际赛场上诞生，成为一道独特的风景，而他们的优异表现也使华裔选手在海内外的影响力与日俱增。相信未来会有更多华裔面孔在国际竞技场上展现英姿。



训练中的田好倩 来源：美国《侨报》



全球华人中华才艺(体育)大赛在京开幕

华人面对种族歧视不再沉默！

杨志聪



华国会议员金严红美。来源：中国日报网

探根源，“为何受伤的总是我们”

今年3月，在英国，“华人参政计划”团队来到曼彻斯特大学，专门针对华裔学生进行问卷调查。调查数据显示，在日常生活以及治安方面，大部分参与调查的华裔学生都遭遇过抢劫、盗窃等受害经历，并且或多或少地在言语上遭受过暴力及歧视。从第一代华人移居世界各地开始，华人们凭借自身的努力，异国扎根，取得了一个又一个骄人的成绩，为当地社会做出了杰出的贡献。但是种族

歧视依旧割之不断，不仅使华人在当地生活当中备受侮辱，并且在参与政治活动时依旧面临巨大阻力。

从另一个方面看，华人屡屡遭受不公平的待遇，除了种族歧视的因素之外，我们华人同胞对参政的漠视也是一个重要因素。在华人当中，政治参与率一直处于较低水平。单从英国来看，据报告显示，在2006年的英国大选中，华人选民中有30%未登记投票，失去了投票资格，华人未登记率在英国少数民族中仅次于非洲族裔，名列第二。

不再沉默，“我们不是一个人”

近年来，华人在参政方面开始表现出积极的一面，自我权利意识也在加强。面对种族歧视，华人政客不再失声，不仅为自身维权，也代表整个华族裔发声，展现出敢于奋起反抗的精神。虽然华人在政治上失语已经多年，但是随着华人社区的不断团结，华人对参与政治活动和维护自身政治权利义务有了更深的认识。在英国，李贞驹所创立的“英国华人参政计划”发挥了非常重要的作用，不仅协助建立华社与政界的联系，还深入华人社区为华裔候选人助选。

尽管各地华人的参政议政意识正在提升，但华族裔社会影响力的提升不是一蹴而就的，落地生根需要一个过程。不以沉默来“消化”不公正的待遇，发声、参与才能抗击不公，才能重新塑造华人形象，让时间“浇灌”影响。正如弗朗西斯·培根所言，“对于一切事物，尤其是最艰难的事物，不能指望播种和收获同时进行，为了使它们逐渐成熟，必须有一个培育的过程。”